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Vorbemerkung

Seit 1987 untersucht die Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklarung, Kaln,
wie sich die AIDS-Aufklarung der Bundesrepublik im bffentlichen BewuBtsein der
Bevblkerung durchsetzt: Wie sich der Informationsstand zu AIDS, die Bereit-
schaft zum Schutz vor AIDS und die Einstellungen zu HIV-Infizierten und AIDS-
Kranken im Zeitverlauf entwickeln.

In diesem Bericht werden die Ergebnisse der Reprdsentativbefragung fur 1991
vorgelegt, der funften in dieser Untersuchungsreihe. Aus Vergleichsgrunden be-
ziehen sich die Ergebnisse auf die Bundesrepublik mit dem Gebietsstand vor dem
3. Oktober 1990 (alte Bundesl nder). In den neuen Bundeslandern wurden 1991

eigenstandige Umfragen durchgefuhrt.

Daten zur Untersuchung

Befragungszeitraum:

Befragungsgebiet:

Grundgesamtheit:

Stichprobengr6Be:

Datenerhebung:

Auswahlverfahren:

Datenerhebung und
statistische Auswertung:

Berichterstattung:

Dezember 1991/Januar 1992

Bundesrepublik Deutschland
einschlie81ich Berlin-West,
Gebietsstand vor dem 3.10.1990

Bundesburger ab 16 Jahre

2000 Personen

Computergestutzte Telefonbefragung
(CATI)

Randomstichprobe (computergenerierte
Zufallszahlen als Telefonnummern,
Zufallsauswahl von Personen im Haus-

halt)

FORSA, Gesellschaft fur Sozial-

forschung und statistische Analysen
mbH, Dortmund

Bundeszentrale fur gesundheitliche
Aufkldrung, Kbln, Referat 2-25
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1. Informationsstand

Der Informationsstand uber AIDS ist in der Bundesrepublik (alte Bundeslander)
weiterhin sehr hoch. Vor allem das Wissen Uber die wichtigsten Infektionsrisi-
ken in Alltagssituationen - z.B. Infektionsm6glichkeiten durch Blut-zu-Blut-

Kontakte oder durch ungeschutzten Geschlechtsverkehr - ist nahezu vollstandig
in der Bevalkerung verbreitet.

Ubertragungsm6glichkeiten
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In den vergangenen Jahren konnten bei den meisten Fragen nach der
Obertragbarkeit in Alltagssituationen auch bei einem hohen Ausgangsniveau noch
Wissenszuwachse festgestellt werden. 1991 ist jedoch der Anteil der
Informierten zum ersten Mal ruckldufig, wenn auch gr5Btenteils nur um wenige
Prozentpunkte.

Ubertragungsm6glichkeiten

Es antwolleten:

Ansteckungsgetahr besteht
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Bei zwei Fragen zeigt sich sogar eine deutliche Verringerung des
Informationsstandes: Bei der Ubertragungsmbglichkeit durch Bluttransfusionen
und beim Infektionsrisiko in Arztpraxen. Ganz offensichtlich wurde die gerade
beim Thema Bluttransfusionen ohnehin gr6Bere Unsicherheit 1991 durch die Dis-
kussion dieser Themen in der MedienOffentlichkeit weiter verstarkt.

Obgleich generell der Ruckgang im Informationsstand uber die wichtigsten
Ubertragungsrisiken nur gering ist und hauptsdchlich bei alteren Menschen
auftritt, bedarf dies in Zukunft besonderer Aufmerksamkeit.

Ubertragungsm6glichkeiten

Es antworleten:
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Bei einzelnen speziellen Wissensfragen uber die Ubertragbarkeit des HI-Virus

durch Korperflussigkeiten (wie z.B. Speichel, Scheiden- oder Samenflussigkeit)
bestehen jedoch weiterhin Wissenslucken und Unsicherheiten. Dies gilt auch fur
andere wichtige Fragen: Die Ubertragbarkeit des HI-Virus in der Inkubations-
zeit und die Bedeutung eines positiven Ergebnisses des HIV-Antikbrpertests
sind etwa einem Drittel der Bevdlkerung nicht bekannt.

Bei diesen Fragen bleiben auch altersmaBige und soziale Unterschiede im Infor-
mationsstand bestehen. Jungere Menschen und Bevdlkerungsgruppen, die in ihrer
augenblicklichen Lebensphase oder Lebensweise einem potientiell haheren Risiko

ausgesetzt sein ·kbnnten, sind besser informiert als altere Menschen (Uber 60
Jahre). Auch Personen mit weiterfuhrenden Bildungsabschlussen haben einen ha-
heren Informationsstand als Menschen ohne weiterfuhrenden SchulabschluB.

-4-
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2. Die Nutzung von Medien zur AIDS-Information

Die Nutzung von Medien zur AIDS-Information hat sich im vergangenen Jahr
geringfugig verandert. Am haufigsten werden nach wie vor die Fernsehspots
genutzt, wenngleich auch hier ein geringer Ruckgang festzustellen ist. Als Er-
gebnis der starkeren Medienberichterstattung Uber AIDS im Zeitraum kurz vor

Beginn der Umfrage nennen 1991 mehr Befragte als ein Jahr zuvor Zeitungsbe-
richte als Informationsquelle.

Medien zur AIDS - Information

AIDS - Spots

Zeitungsberichte

Fernsehsendungen
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Die wichtigsten Medien der AIDS-Aufklarung - Anzeigen, TV-Spots, Broschuren
und personalkommunikative Veranstaltungen - erreichen fast die gesamte Beval-
kerung (95%). Darunter sind funf Prozent, die nur eine Maglichkeit zur Infor-
mation Uber AIDS nutzen. 90 Prozent der Bevblkerung informieren sich demnach
durch mehrere verschiedenartige Medien; darunter etwas mehr als die Halfte
(52%) durch TV-Spots und AIDS-Anzeigen.
Deutlich wird, daB alle Bev6lkerungsgruppen nahezu gleichm Big von der Kampag-
ne erreicht werden. Manner und Frauen sowie die unterschiedlichen Bildungs-
und Altersgruppen nutzen in hohem Ausma8 mehrere Medien.

Ein gutes Drittel nutzt nicht nur die massenmedialen Kommunikationsmbglichkei-
ten, sondern informiert sich auch noch durch weitere Informationsquellen wie
Broschuren oder Informationsveranstaltungen; bei den Jugendlichen sind dies

sogar 61 Prozent.

Aktueller Medienkontakt

In den letzten 12 Monaten
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alle mehrere
Medien Medien
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Es zeigt sich, daB diejenigen, die uber drei oder vier Medienarten der Kam-

pagne erreicht werden, ein besonders hohes Informationsniveau besitzen. Der
Informationsstand derjenigen, die nur geringen oder gar keinen Kontakt zu den
Medien der Aufk13rungskampagne haben, ist dagegen vergleichsweise niedrig.

Besonders gut informiert sind auch diejenigen, die das Wissen uber AIDS durch
interpersonale Kommunikation weiterverbreiten, indem sie mit anderen uber AIDS
sprechen oder zu AIDS um Rat gefragt werden.

Die multimedial angelegte AIDS-Aufkldrungskampagne in der Bundesrepublik fuhrt
somit dazu, daB die Uberwiegende Mehrheit der Bev6lkerung durch mehrere unter-
schiedliche Medienarten erreicht wird - und zwar gleichmdBig in allen wichti-

gen Bevalkerungsgruppen - und daB das uber die Medien ubermittelte Wissen
durch interpersonale Kommunikation von gut informierten Multiplikatoren wei-
terverbreitet wird.

Kommunikation und Informiertheit
Ober Schutz vor AIDS

Befragle insoesamt

bei akluellem

Kamoagnenkontakt:

alle Medien

Antell von sehr gul und gut Intormierten
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bei Personen. die zu.
AIDS um Rat

gefragt werden
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uber AIDS mil
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0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

Angaben in Prozent

iMi10 8 7£L ZC 7,CIO '<'

7-

74

+'' ·65

.1..

62

*, i 74

59

48

91

i 72

90

87

67

81

b9

61

100



-8-

3. Schutz vor AIDS

Seit 1985 hat die Zahl derjenigen standig zugenommen, die sagen, sie seien we-

gen AIDS in ihrem Sexualverhalten vorsichtiger geworden. Auch 1991 hat sich
diese Entwicklung fortgesetzt.

GraBere Vorsicht im Sexualverhalten duBern vor allem die fur die AIDS-Praven-
tion wichtigen jungen und alleinstehenden Bevalkerungsgruppen. Alleinstehende
mit kurzfristigen und wechselnden Partnerschaften oder Befragte mit mehreren
Sexualpartnern im letzten Jahr sagen zu mehr als zwei Dritteln, daB sie sich
in sexuellen Dingen wegen AIDS mehr vorsehen.

Vorsicht im Sexualverhalten

Es sagen, daB sle slch In sexuellen DIngen mehr vorsehen,
well man slch mOgllcherwelse mit AIDS Inlizieren konnte:
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Bei einer Variable des Schutzverhaltens, der Verwendung von Kondomen, ldBt
sich ebenfalls eine Tendenz zu graBerer Akzeptanz und Benutzung erkennen. Die-
se Entwicklung ist jedoch weit weniger deutlich ausgepragt.

So ist der Anteil von Personen mit Kondomerfahrung in der Gesamtbevdlkerung
seit 1988 von 73 Prozent auf 79 Prozent gestiegen. Bei Jugendlichen von 80 auf
90 Prozent. Bei den Befragten mit mehreren Sexualpartnern ist dieser Anteil -

trotz eines geringen Ruckgangs im letzten Jahr - noch etwas haher (93%).

Vertrautheit mit dem Kondom

Befraate insaesamt

(16 bis 65 Jahre)

Es haben Erfahrung im Gebrauch eines Kondoms

gemacht
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Eine haufigere Nutzung von Kondomen ist hauptsachlich bei Jugendlichen und Be-

fragten mit mehreren Sexualpartnern festzustellen. Besonders stark ist die

Verwendung von Kondomen bei den Jugendlichen gestiegen. Ein Drittel der 16-
bis 2ljahrigen benutzt sie immer, weitere 45 Prozent haufig oder gelegentlich.
Bei Befragten mit mehreren Sexualpartnern ist die Verwendung von Kondomen zwar

ebenfalls vergleichsweise hoch, sie liegt allerdings im Vergleich zum letzten
Jahr etwas niedriger.

Kondombenutzung

Befragte insoesamt

16- bis 20iahrige

Befragte mit mehreren
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Diese Ergebnisse zu Veranderungen in der Kondomverwendung bei den Jugendlichen
und bei Befragten mit mehreren Sexualpartnern stehen jedoch unter einem Vorbe-
halt: Aufgrund der kleinen GruppengrOBen lassen sich keine statistisch gesi-
cherten SchluBfolgerungen ziehen.

Um in Zukunft auch Entwicklungen mit geringeren Veranderung deutlicher erken-
nen zu kbnnen, ist es notwendig, bei den folgenden Umfragen die Bevblkerungs-
gruppen mit besonderer Bedeutung fur die Pravention von AIDS zahlenmaBig stdr-
ker in den Stichproben zu berucksichtigen.
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4. HIV-Antikbrpertest

Die Zahl der Personen, die schon einmal einen HIV-Antikbrpertest bei sich
selbst haben durchfuhren lassen, ist in den letzten Jahren stdndig gestiegen:
1987 sagten 4 Prozent der Befragten, sie hatten schon einmal einen HIV-Anti-
k6rpertest machen lassen, 1991 sind es 15 Prozent. Bei den Bevblkerungsgruppen
mit einem potentiell hbheren Risiko liegt dieser Anteil deutlich haher. Von
den Befragten mit mehreren Sexualpartnern hatten sich 1987 14 Prozent schon
einmal auf HIV-Antik6rper testen lassen und 1991 32 Prozent.

Anwendung des
HIV - Antik6rpertests
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Sexuabarlnem im
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5. Einstellungen zu HIV-Positiven und AIDS-Kranken

Bis auf wenige Prozent lehnen die Burger der Bundesrepublik eine Ausgrenzung
von HIV-Infizierten und AIDS-Kranken aus dem privaten Alltag und ihre Isolie-

rung vom bffentlichen Leben ab, und mehr als vier Funftel aller Befragten be-
furworten einen solidarischen, helfenden und nicht ausgrenzenden Umgang mit
den Betroffenen.

Einstellung zu HIV - Infizierten und
AIDS - Kranken
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Es zeigt sich, daB ein solches Meinungsklima durch die multimedial aufgebaute
Kampagne gestutzt wird: Diejenigen, die in den letzten Jahren keinen oder nur

geringen Kontakt mit den Medien der AIDS-Aufkldrung hatten, sind wesentlich
restriktiver gegenuber HIV-Infizierten und AIDS-Kranken eingestellt als
Personen mit intensivem Medienkontakt.

Aktueller Kampagnenkontakt und Einstellungen
zu HIV - Infizierten und AIDS - Kranken

Es wOrden jemandem raten, slch von HIV - Infizierten
zurockzuzlehen:
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